
Al Comune di Novi Ligure

Settore Urbanistica

Sportello Unico per l’Edilizia

Il/la  sottoscritto/a       nato/a       il       C.F.      , residente in       via       n°      in qualità di proprietario/a dell’immobile sito in Comune di Novi Ligure, via       n°      .

CHIEDE

di ottenere ai sensi dell’art. 15 D.P.R. 380/01, proroga del termine di inizio / ultimazione dei lavori al Permesso di costruire n.       del       avente per oggetto:      .
Tale richiesta è motivata dall’impossibilità di ultimare i lavori per i seguenti fatti sopravvenuti in corso degli stessi estranei alla volontà del sottoscritto:      
Il sottoscritto dichiara inoltre di essere consapevole che il termine per il pagamento della 2° rata del contributo afferente il Costo di Costruzione, ove dovuta, rimane fissato in 38 mesi dall’inizio dei lavori.

Novi Ligure, li      
In fede

Si allegano alla presente:

· quietanza di avvenuto versamento della somma di € 51,65 (1) per diritti di segreteria;

· relazione del direttore dei lavori;

· documentazione fotografica attestante lo stato dei lavori e le opere ancora da realizzare.

(1) Il suddetto importo dovrà essere corrisposto in uno dei seguenti modi:
· versamento sul conto Banco Posta intestato a Comune di Novi Ligure – Ufficio Ragioneria - Servizio Tesoreria - IBAN: IT – 24-X-07601-10400-000017007154;

· bollettino di C.C.P. su C/C n. 17007154 intestato a: Comune di Novi Ligure – Ufficio Ragioneria - Servizio di Tesoreria;

· bonifico su conto corrente bancario c/o Tesoreria della BANCA POPOLARE DI SONDRIO, Filiale di Novi Ligure, intestato a: Comune di Novi Ligure – Ufficio Ragioneria - Servizio Tesoreria – IBAN: IT40 C 05696 48420 000010000X89;

· versamento alla TESORERIA COMUNALE presso la BANCA POPOLARE DI SONDRIO, Filiale di Novi Ligure.







applicare


marca


da bollo


€ 16,00








