Al III Settore – Urbanistica
Sportello Unico per l’Edilizia

Comune di Novi Ligure

Il/la sottoscritto/a      , residente in       via       n.      , in relazione

 FORMCHECKBOX 

all’istanza di Permesso di costruire presentata in data       prot. n.      
 FORMCHECKBOX 

alla S.C.I.A. n. prot.       del      ,
 FORMCHECKBOX 

alla comunicazione di Attività edilizia libera (art. 6 D.P.R. 380/01 come modificato dal DL 40/2010) n. prot.       del      ,
relativa ai lavori di      
nell’immobile sito in via       n.      
CHIEDE

con la presente, la deroga per poter posizionare lo scarico dei prodotti della combustione a minor distanza rispetto a quanto prescritto dall’allegato alla DCR n. 98-1247 dell’11 gennaio 2007 modificata con DGR 46-11968 del 4/8/2009: “Aggiornamento del Piano regionale per il risanamento e la tutela della qualità dell'aria - Stralcio di piano per il riscaldamento ambientale e il condizionamento e disposizioni attuative in materia di rendimento energetico nell'edilizia ai sensi dell'articolo 21, comma 1, lettere a) b) e q) della legge regionale 28 maggio 2007, n. 13 "Disposizioni in materia di rendimento energetico nell'edilizia" (1).
A tal fine allega alla presente (2):

-
relazione tecnica;

-
documentazione fotografica;
-
elaborati grafici di verifica delle distanze (documentazione planovolumetrica).

Novi Ligure, li      
In fede

NOTE:

(1) AI SENSI del punto 1.5: dell’allegato alla DGR 46-11968 del 04.08.2009:

i condotti per lo scarico dei prodotti della combustione, derivanti da qualsiasi tipologia di generatore di calore, devono essere realizzati in modo tale da superare qualsiasi ostacolo o struttura distante meno di dieci metri. Eventuali deroghe possono essere concesse con provvedimento del responsabile della struttura comunale competente.

(2) AI SENSI dell’articolo 66 comma 1 lettera d) e comma 2 lettera e) del Regolamento Edilizio Comunale; la relazione tecnica, la documentazione fotografica e gli elaborati grafici devono documentare:

· il rispetto delle norme tecniche di sicurezza relative all'evacuazione dei prodotti della combustione in relazione al combustibile impiegato (ad es. UNI 7129 e UNI 10683);

· il rispetto dei valori di emissioni prescritti al punto 1.5 del Piano stralcio regionale di cui alla DCR 46-11968 del 04.08.2009;

· l'impossibilità tecnica di collocare il generatore di calore in posizione tale da rispettare i limite di distanza suddetto;

· il deturpamento in modo inaccettabile dell'intorno ambientale derivato dal rispetto delle prescrizioni.

N.B.: AI SENSI del punto 1.5: dell’allegato alla DGR 46-11968 del 04.08.2009 l’istanza di deroga NON è richiesta nel caso di sostituzione di generatore di calore esistente collegato a canna fumaria collettiva ramificata (UNI 10640) o originariamente dotato di scarico a parete qualora sussistano le condizioni espresse dall’articolo 5, comma 9 del DPR 412/1993 e il generatore di calore installato presenti un rendimento utile conforme a quanto previsto nell’Allegato 5, lettera a) della DGR 46-11968.







